

# 莫用善良修砌地狱阶梯

□ 石述思

21年前,一个18岁的河南姑娘被人贩子以2700元的价格拐卖到河北省保定市曲阳县下岸村。她抗争过,呼喊过,求救过,对于一个蒙昧、贫困、封闭的山村来说,这一切不过是司空见惯的生活插曲。

这个叫郜艳敏的女人最终接受了命运的安排。接受了一个没有任何感情基础的半信做丈夫,并养育了一双儿女,自己也成为代课老师,并获评“2006年感动河北十大年度人物”。

随后一篇名为《被拐女成为山村女教师》的报道再次被翻出,有人对报道发出质疑,“作者用匪夷所思的逻辑,轻描淡写地跳过妇女郜艳敏痛苦而耻辱的被拐经历,转而赞美她的大爱”;有人认为她不懂反抗、甘愿承受;有人称此为“只有受害者、感动者,没有被惩罚者的悲伤案例”。

2014年,全国有3位盲人报名参加了高考,2015年这一数字是8

## 盲人的高考

□ 本报记者 周有强

宁夏考生黄莺,530分,武汉理工大学社会工作专业。

浙江考生郑荣权,570分,温州大学思想政治教育(师范)专业。

安徽考生王香君,180.77分,天津音乐学院钢琴专业。

没有高分,也非名校。这是一份再普通的高校录取名单。然而名单里的人却并不普通。他们眼睛看不到世界,却用手,一个字一个字地“摸”出了自己的高考。

因为,他们是盲人。在中国约有盲人1731万,占世界盲人总数的18%,经过一整套的特殊教育,最后大多成为按摩师。2014年,全国3位盲人报名参加高考,开盲人高考先河;2015年这一数字是8,多元化就业机会和优质教育资源开始向盲人敞开。允许盲人参加高考,为盲人群体打开的这扇窗究竟有多大?对他们的命运来说又意味着什么?

### 从0到8

“据我所知,今年全国共有8个人报名,7个人参加了高考,而且成绩都还不错。”河南视障公益人士王瑞有些激动,“我在读高中时,就一直很想试试,给自己证明自己的一个机会。但那时候没有法律层面的支持。”

2008年,《残疾人保障法》修订,其中第54条规定,国家的各类升学考试,有盲人参加的,应当为盲人提供盲文试卷、电子试卷或者由专门的工作人员予以协助。然而规定迟迟未曾落实。

2013年6月6日,王瑞向全国31个省份申请公开2008年以来,参加普通高考的盲人人数。有不到10个省给予了回复,均宣称“该省还没有盲人参加过高考”。

2013年,为盲人参加高考权利而奔波的还有河南驻马店46岁的盲人按摩师李金生。

6岁时,李金生的右眼被树枝扎瞎。26岁时,高近视眼的左眼视网膜脱落没钱治,双眼彻底失明。

不想成为爹娘兄弟的负担,李金生决定参加中医自学考试,考取大专文凭和医师资格证。为此,他上过北京,去往郑州,向各级教育机关、残联和自考办反映过情况。终于,自考办答应让他参



小刘/GFP

加考试。2005年,正在准备第五门考试的李金生接到通知,中医的自学考试取消了。

此后,他开始学按摩,开了一家盲人按摩店。直到2013年,在一次按摩中听到顾客谈论高考时,又重新被点燃了高考的热情。但在申请参加高考后却被拒绝了。原因是,高考不提供盲文试卷。

2014年3月28日,教育部下发了《关于做好2014年普通高校招生工作的通知》。通知指出,“有盲人参加考试时,为盲人考生提供盲文试卷、电子试卷或者由专门的工作人员予以协助。”

高考之门开始向盲人敞开。这一年3位盲人报名参加普通高考。

甘肃的张耀东是其中之一。最后他以558分的总成绩被湖北中医药大学中医专业录取,成为全国第一位被普通高校录取的盲人考生。

李金生是另外一位。他的高考总分则只有张耀东的“零头”,58分。然而,这已足够有意义。

### “你们怎么总是在做按摩?”

当李金生在河南的考场上答题时,远在青岛市的黄莺正因能参加来年普通高考而兴奋。

2岁时,因为高烧,黄莺双眼失明。从小到大,周围人一直告诉她,盲人只能从事按摩之类的工作。

她一度认为人生就只能如此了。如今,一扇崭新的机会之门正在向她敞开。

当过着平凡幸福日子的人们高呼着正义的口号谴责她的选择时,一定要先学会设身处地,并真诚地扪心自问:假如我是郜艳敏,该怎么办?

否则正义感就会变成一把二次伤害的利刃,甚至会摧毁其当下的生活。这个高昂的成本,围观者是不用支付的,最终买单的一定是郜艳敏。

正义感不等同于正义。正如有时通向地狱的阶梯往往是由善良砌成的。

拥有正义感固然可贵,实践正义却远没有高呼口号那么浪漫动人。在现代社会,如何实现正义却是一道严峻的考题。以被拐妇女郜艳敏为例,没有人有资格站在道德制高点要求她当贞节烈女,反抗到底,甚至甘愿为此搭上性命,将自己送上正义祭坛。或许,勇敢地活着并最终实现社会价值,才是对悲惨命运最有力量的回击。

不要逼迫任何受害者去高尚、勇敢、正直、无私,那不是关爱,更像道德绑架。面对寻常百

姓,动辄人肉搜索,展开网络围攻,甚至干预司法审判,都证明相当多人仍在做着梁山好汉梦。借助非理性的情感浪潮、甚至不惜以暴易暴,动用非法手段去行使所谓正义,这是对公序良俗的肆意践踏。现代法治社会的基石之一是程序正义——用正当的手段来实现正当的目的。

正义的人们,请放过郜艳敏。与其不断撕扯她的伤痕,不如将正义感汇聚成依法打击人贩子的共识和力量。毕竟,人贩子才是真正元凶。

郜艳敏最终感动了河北。如果评选者和报道者没有体味到这份感动背后的沉重和不幸,并唤起更多人终结被拐悲剧的渴望和努力,则是整个事件更深层次的悲剧。她的背后,其实潜伏着更多被拐女性暗无天日、备受欺辱的不幸者。她们或在等待解救,或早已放弃希望,只是想默默地苟活于世。

被拐妇女的命运是时代的刺目伤痕。迟来的正义也说明,即使法律不断完善,公安部门一直在进行着不懈的打拐努力并效果显著,但在一些地区,这个古老而罪恶的买卖仍在持续,继续挑战人性和法律的底线。

其根源是一些落后地区的物质和精神的双重贫困,更是偏远山区普法教育和法治信仰的严重缺失。解决这个问题比依法严惩人贩子更为根本,且无人能够置身事外。

### 民生 观点

我们真的了解他们吗?真的知道他们想要什么,适合做什么吗?

“不管是在教育还是就业,我们都遇到了巨大的制度性障碍,需要消除这些障碍,才能更好地融入社会。”王瑞说。那些视障者,也曾有过很多理想,但有太多理想被慢慢磨灭。

“教育是不能等的”

6月23日,高考成绩公布,黄莺的总成绩为530分,超过宁夏理科一本分数线85分。

一度担忧考上却没有学校接收的黄莺,在7月18日,终于接到了武汉理工大学社会工作专业的录取电话。

王瑞未实现的梦想在她青岛盲校的师妹黄莺身上实现了。

然而,高考只是第一道门槛。“并不是人在那了,就能接受到好的教育。”刘明认为,国内的普通高校还远远未做好充足的准备迎接这批特殊的学生。

据她介绍,在特殊教育发达的国家和地区,高校会有专门为视障人群服务的部门。会有专门的人带他们熟悉周围的环境,告诉他们各种设施在哪里,怎么使用,会有专门的机构或社会组织给他们提供相应的教材和辅助设施。此外,还有一系列针对视障人群的生活和心理辅导。

刘明说,“这就好像把你空降到非洲一样,她们也是被空降到一个完全陌生的环境。”刚开始如何适应环境,对她们来说肯定是一个挑战。后续如何跟其他视力残疾的学生一样在大学里获得同样接触各种学习材料和实践的机会,则是另一重挑战。

然而,这不是拒绝他们高考、读大学的理由。

“入学后,他们肯定会碰到许多的困难,但是如果他们不进入普通学校,这些学校可能永远不知道他们的需求,也永远都准备不好。而教育是不能等的。”王瑞说。

刘明也赞同盲生进入普通大学。她认为,融合教育是未来的方向,这一方面可以让视障孩子接触面更广,学到更多的东西,另一方面也让更多人更了解这个群体。而了解是消除误解和偏见的前提。

如今已47岁的李金生依然继续着自己的“大学梦”,“我期待有一天能用上电子试卷,那时我还会参加高考。”

9月8日,20岁的黄莺将前往武汉理工大学报道,对大学生活充满期待的她说:“我希望自己能被分到普通寝室,能跟同班同学一起上课,一起下课。”

## 湘派出所叫板民政局:“补办证明纯粹找麻烦”

本报讯(记者李丹青)8月5日,湖南省冷水江市公安局同兴派出所开出一份“可爱”的老年证明,引发热论。该证明喊话民政局“多为老百姓办点实事”,质疑其补办老年证需派派出所开证明的必要性。一时间,引网友热议,称其为“公安基层最强音”。

此证明最早由网友“@警绣潇湘”在8月5日发布,微博除配图外还写道:“湖南娄底冷水江群众补办老年证,被民政局要求去派出所开遗失证明,冷水江市公安局强力吐槽”。众多网友热情点赞、评论,“这才是人民的派出所”。

有消息称,冷水江市同兴乡67岁的杨奶奶遗失老人证,民政局要其出示派出所证明方可补办。当地派出所无奈开出证明的同时,附文质疑民政局“补办一个小小老人证也要经过派出所证明,有必要吗”,并补充“还是多为老百姓办点实事吧”。

《工人日报》记者致电同兴派出所,一名工作人员证实“证明”及附文确为该所民警所开具的。

事后,记者从冷水江市相关部门了解到,据其初步调查结果显示,要求派出所证明老年证遗失为老人“误听”。同时,冷水江市民政局负责人表示,将以此事为契机,从群众实际需求出发,努力改进工作方法,确

保各项惠民利民便民举措落到实处。

原来,8月5日上午,因遗失《老年人优待证》,冷水江市同兴乡新桥居委会居民杨奶奶,来到市民政局补办证件。值班工作人员告知她,按照规定需提供户籍所在地的村(居)委会证明后,再办理。杨奶奶回家后,将办理流程转告其老伴代办。

其老伴误听,以为要到派出所办理。于是前往同兴乡派出所,要求开具遗失证明。尽管没有先例,但在她老伴反复请求下,派出所的工作人员还是开具了遗失证明,并有了前述的“吐槽”。

据冷水江市民政局工作人员介绍,按上级有关规定,老年证遗失补办要先登报挂失,方可补发,或由当事人提出申请,经户籍所在地村、居委会及街道乡镇两级证明,才能补办。冷水江市民政局已在具体操作中简化了程序,仅要求补办人提供社区(村)居委会证明便可办理。

其实,重重障碍之下,不仅办事儿的老百姓感到“心碎”,相关的政府部门也不见得轻松。对此,冷水江市要求全市办事服务部门要进一步简化办事程序,让群众少走弯路、少些周折,努力为群众提供更便捷、更高效、更贴心的办事服务。

责任编辑:兰德华  
新闻热线:(010)84151046  
E-mail:ldhgrb@sina.com

### 霸道乘客

据《澎湃新闻》8月4日报道,7月31日,贵阳至南京的G1322次高铁上,多名自称铁路工作人员的男子欲无票搭乘高铁一等座。女乘务员检查工作证并要求补票时,他们态度蛮横,推搡并击打其面部。根据内部规定,持通行票坐高铁只能冲抵二等座或站票。

针对此事,“人民微评”认为:“吃了免费餐仍得陇望蜀,未遂便叫嚣,打人,应交由法律收拾,而不能止于内部处理。更该问,铁路员工免费乘坐高铁二等座,算不算垄断福利?”然而也有网友认为,铁路员工全年365天工作,节假日也没法陪伴亲属,免费乘坐高铁,是应有福利,但绝非垄断福利。另有网友指出,“不是每一个铁路职工都这样。”其实,且不论铁路职工免费乘高铁是否合理,动手打人已然不对。

### 车毁人亡

据《郑州日报》8月6日报道,昨日,西三环郑上路立交桥桥顶南侧,一辆现代越野车失控撞上桥顶分向水泥墩,致使车内一位母亲及其双胞胎婴儿当场死亡。惨剧发生后,车内没有儿童安全座椅,母亲怀抱婴儿坐在副驾驶位置的乘车方式引来网友诸多议论。

警方表示,让儿童坐在副驾驶位置是一种危险行为,相关法规也规定12岁以下的未成年人不能坐在副驾驶位上,建议家有婴儿的驾驶员朋友,最好在车内安装一个婴儿座椅。有网友表示:“出了事故,不管是德国车,美国车还是日本车都不能救你命,救你的是适合的速度,保险带和遵守交通规则。”网友的声音多表达了对安全意识、驾驶习惯的关注。“再高超的驾驶技术也不如安全意识和安全装置。”一个驾驶习惯对出行该有多重要!

### 冰雪断路

据新华社8月8日报道,7日晚至8日前半夜,北京市出现暴雨天气,局部伴有短时大风和冰雹等强对流天气。强降雨导致多处路段积水断路,车辆被泡,地下通道被淹没,道路拥堵。冰雹还导致农作物受损,具体灾情正在核查中。

大风冰雹导致大量的树枝树叶掉落,堵塞雨水口,朝阳区长虹桥下、慈云寺桥下、姚家园路积水30厘米至90厘米不等,据不完全统计,这些区域泡车63辆。

有网友评论,一场冰雹让城市的主干道大量积水且泡车,暴露了城市基础设施的短板。

### “松绑”劳动课

据《中国青年报》8月5日报道,一项对301所小学的调查中,竟有30所小学根本无人任教劳动课,占调查学校的10%;即使有人担任任课教师,大多数也为兼职,占调查学校的71.4%;学校对任课教师及劳动课的检查指导几乎是空白,竟有84.4%的学校根本不问津。

“教育真的什么都要管吗?上了劳动课就会劳动了?上了课就肯劳动了?教育不给学生松绑,学生有什么时间去做事情?”一位学生家长质疑这门课的意义。某市一高中的数学任课老师说:“考试大纲就看分数,劳动课在升学考试中不占分数,学不学有什么用,老师们也是为了孩子们好。”“确实该问责谁之过?不光这门课,好多课早都成这样了。”有网友说。

### 医患再纠纷

据《新京报》8月5日报道,近日,陕西扶风县人民医院院长王高彦在自家楼下被3名“口罩男”拦住,并被殴打近3分钟,导致右腿髌骨粉碎性骨折,嫌疑人落网后交代是受人指使教训受害人。警方正在抓捕指使者。

“为什么出了这种事就会有人先往医生是不是做了什么亏心事上想呢?如果挨打的是个普通人家会是什么态度呢?现在这个社会对医生已经是如此不信任了吗?”有网友对被殴打的医生表示出同情,“法制何在?”有律师表示,本案不排除医患纠纷的可能性。对于医伤事件,要想比较好地解决,除体制问题外,当务之急是提升医生的职业道德,提高服务水平;同时,对于非法医闹、伤医事件,依法追究刑事责任!

(本报记者朱林 实习生赵艺编辑整理)

一周  
舆情

### 编读e时代

### 本报法人微博

### 网友留言摘编

(2015年8月3日~2015年8月7日)

【丈夫带孩子去超市占小便宜,妻子怒而离婚!】李夏、张楠是北京一对夫妇,收入颇丰。但妻子张楠意外发现,丈夫带儿子逛超市时,总会偷偷打开超市牛奶让儿子快速喝掉。怕丈夫带坏孩子,妻子愤而起诉离婚...李夏称怪癖源于儿时屡被歧视,还去看过了心理医生。最后,妻子撤回起诉。

(2015年8月1日《工人日报》报道)

@诺诺外公:大人应是孩子的榜样,但离婚有点过分。

@茶小姐-:孩子父亲的做法非常不妥。但离婚并不能解决所有问题,夫妻双方都应该为孩子的健康成长倾心尽力,不能意气用事。

[县委书记未获提拔 心理失衡沦为亿元巨贪]据检方统计,河北省大名县原县委书记边飞及其家庭成员实际拥有的财产包括大量现金、存款等,总价值超过1亿元。边飞被查后忏悔,感觉工作干得不错,但一直没有得到提拔,心态开始失衡,从第二任县委书记开始,就只想着怎么多挣钱了。

(2015年8月3日《工人日报》报道)

@QHD随风:有了成绩但得不到想要的勋章,就要跑偏?

@楷模开幕:只要心术不正,就算提拔了,“庐山真面目”还是会显现的。

【12元高温津贴竟被扣9元】7月末,武汉市武昌区法院判决了这样一个高温津贴缩水的官司。小陈在武昌一家建筑公司任工程监理,离职时发现,按照规定原本12元一天的高温津贴,竟然被公司扣了9元。小陈将公司告上法庭后,法院判决用人单位补发高温津贴846元。

(2015年8月6日《工人日报》报道)

@